

4-110

окт. 1954 г.

ЗГ.65.Д.307-А

Ц К К Н С С

жизни А.С.Пушкина
и родных"

Краткое содержание. В подготовляемой к изданию книге А.С.Пушкина имеются идеологически неожиданные выводы и тенденциозные суждения о недостатках в сфере охраны памятников прошлого нашего государства.

В Комитет государственности поступили данные, что академиком Пушкиным (Институт русского языка и литературы имени А.С.Пушкина, г.Ленинград) готовится к печати книга под названием "Земля", предназначенная для учеников старших классов средней школы. Рассуждая о правильных, патристических по сути позиций о краеведении, эзотерике, этике и других частях науки и жизни, автор допускает вместе с тем некоторые идеологически неожиданные мнения и выводы.

Так, в рукописи приведено более количества примеров грабежа разрушенных архитектурных памятников России в советские годы. Неизвестно, как характеризует сознательный характер этих разрушительных действий. В главном очерке Европейской частности, говорится: "Часто это неслыханное, чисто излишнее, когда прославляется"; о германах Того-то и то Померании - "один из них был царем... Теперь на этом же месте - пустыни". Такие цитаты... Речь не о том, чтобы поговорить о чём-то дальнем: "Несмотря на протесты обывателей пустыни и пещеры, в Ленинградской области образованы деревни с названиями 'Большая пустыня'".

Издательство Советской Академии наук опровергает в своем заявлении

545

1000

церковных храмах различных городов и сел Советского Союза.

Автор заявляет, что "не лучше, а, пожалуй, даже хуже, чем с никакой архитектурой, обстоит дело и с произведениями древней живописи".

Невозможно по адресу обращаться в книге Лихачев к школьникам с такими призывами, как: "надо уголовно наказывать разрушение и порчи памятников культуры. Должна быть резко提高ена ответственность за власть..."; "пора напомнить о том, что изучение искусства эпохи Руслан у нас ведется слабо"; "произведения сейчас находятся в том состоянии", "архитектурный ландшафт Ленинграда находится угрожающей опасности" и т.д.

В отдельных главах книги на фоне идеализации старины, порой звучавшей пристрастно патриархальности, автор приходит к неумеренному восхвалению атрибутоў православной церкви.

Из, например, отмечает: "Один из центральных моментов средневековой культуры - богослужение. Здесь соединены элементы словесного искусства, театрального, музыкального, изобразительного (иконы), прикладного (церковная утварь). И все это вместе и едино зодчеством: богослужение совершается в храме. Все это это единые эстетические принципы и должно изучаться как единство".

Что в целом создает впечатление, что идеализированное представление о величии и мощи органов власти, учреждений культуры и общественных организаций в сфере окраин архитектурных и других памятников прошлого нашего государства.

создается в порядке информации.